Kandidatnummer:

Svarark til innlevering. Sett bare ett kryss for hvert spgrsmal.

A B C D E
1 X
2 X
3 X
4 X
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6 X
7 X
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12 X
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20 X
% Midtveis | % Del 1 % D2.1-2 | % D2.3-4 | % D2.5-6 | % D2.7-8 | % Total
Mulige 20 20 10 24 13 13 100
F E D C B A
0-39 40-44 45-54 55-69 70-84 85-100
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Oppgave 1

a) Hva heter hydrogens tre naturlig forekommende isotoper? (3) T
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b) Hvor mange protoner, neytroner og elektroner har de? 3)
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c¢) Anvend periodesystemet til 4 bestemme hvilken isotop det finnes mest av i naturen.

Begrunn ditt svar. (1)
Protim ¢ Hass 1.008 weans overwhelnn ng ""“"j 0"‘.“3 is "H or probeim
d) Hvorfor kan den brukes til NMR? ' (D

rQ,M @ Qf.r\ 70 . Inw J{M\S

Jt Aas o paagretic gpin, O
= e= CHE,

case ; Hne g}:‘ T8 2 - e veosh %}Womhle SCa M= 0 for
Oppgave 2

Hva betyr folgende piler? )
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a) HvaerStoff X? (Oy Cwele cular Oxﬁfy%“) (1)

b) Balanser denne livsviktige reaksjonsligningen. Csee aloove) (1)

¢) Hvilket biomolekyl er CgH204? (stoftklasse og molekylnavn) (2)
Cascoahydvale ¢ Glwcose

d} Er denne reaksjon endoterm elier eksoterm? Kommenter. (2)
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f) Benytt Le Chéatelier’s prinsipp for & spa hva som skjer med likevekten dersom vi
fierner karbondioksid. (1)
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g) Dersom karbondioksid er den begrensende faktor, hvor mange gram CgH ;206 kan
det maksimalt dannes fra 10 g karbondioksid? Hvis beregning og svar her:(4)
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Oppgave 4
|

a) Tegn Lewis-strukturen til karbondioksid. (] - 7 (1)
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b) Hvordan er geometrien til dette molekylet? [ineor (D
¢) Har molekylet et dipolmoment? Begrunn ditt svar. (2)
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d) Oppgi hybridiseringen til alle atomene i molekylet.rs (2)
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e) Oppgi antall o- og n-bindinger. Skisser i tegningen din. 4)

QG + QI
f) Hvordan pévirker det bindingsvinkelen i molekylet? ) (D
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g) Finnes det flere resonansformer? Hvilke?
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a) En reaksjon som frigir varme kalles .... 2Beo Hhevwwo (1)
b) En spontan reaksjon er definert som en reaksjon hvor ... AGy 1 M&CLF'V(-I)
¢) Hva menes med at en reaksjon er spontan? (1)
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Oppgave 6 '
Du vil lage 50 mL 0,1 M acetatbuffer (acetat = etanat). Relevant pKa-verdi er 4,76. Det
finnes flere mulige mater 4 lage bufferen. o

(R, (0o

a) Den enkleste metoden er at du veier riktig mengde natriumacetat-trihydrat 1 litt
vann, justerer pH (helst ved & tilsette konjugert syre) og sé fyller med vann til ensket
volum er oppnadd.
Hvor mange gram NaAc-trihydrat trenger du? (vis beregning) (2) (%)
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b) Tegn titreringskurven (med benevning pé x- og y-aksen).
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¢) Enannen variant er 4 lage bade 0,1 M NaAc-lgsningen og 0,1 M av den korres-
ponderende syren og blande de i riktig forhold. Hvilken pH far du hvis du blander
(2)

lesningene 1:1? Begrunn ditt svar.
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d) Hva er den korresponderende syren til natriumacetat (gi trfvialnavn)?
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Oppgave 7
a) Tegn metanal. (1)
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b) Hva er trivialnavn til dette stoffet? (1)
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¢} Tegn og navngi (trivialnavn om det finnes) ett oksidasjons- og ett reduksjonsprodukt
til metanal. (4)
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d) Hva er oksidasjonstallet til karbonatomene i de tre tilfellene?
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Oppgave 8

Hvilket molekyl er det? MS- og IR -spektrene er gitt nedenfor, NMR-spekteret viser
bare én peak med kjemisk skift mellom 9 og 10 ppm, som har integral 2. Begrunn ditt

svar (delpoeng gis for korrekt analyse av hvert av de tre spekirene). (4)
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